

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动筹备工作进展顺利——

49个国家确认应邀出席纪念活动

本报记者 韩秉志

新闻发布会

8月25日,国务院新闻办公室举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动第六场专题新闻发布会。国务院新闻办公室副主任郭卫民在会上透露,目前纪念活动各项筹备工作进展顺利。

哪些国家元首将出席纪念活动

外交部副部长张明介绍说,截至目前,有49个国家已确认将应邀出席“9·3”纪念活动,其中有30位国家元首、政府首脑等外国领导人,19位政府高级别代表。此外,还有10位国际和地区组织负责人应邀出席。

应邀出席纪念活动的30位外国领导人包括埃及总统塞西,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫,韩国总统朴槿惠,俄罗斯总统普京,南非总统祖马,朝鲜劳动党中央政治局委员、党中央书记崔龙海等。此外,联合国秘书长潘基文、世界卫生组织总干事陈冯富珍等10位国际和地区组织负责人,德国前总理施罗德、日本前首相村山富市、英国前首相布莱尔等6位前政要也将应邀出席。

张明表示,对70年前那些不远万里

中苏联合抗击法西斯胜利70周年档案展开展

据新华社北京8月25日电 (记者崔清新) 为纪念中国人民抗日战争、苏联卫国战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,中国国家档案局和俄罗斯联邦档案署共同举办的“中苏联合抗击法西斯胜利70周年档案展”25日在北京开展。

七十多年前,由德、意、日等法西斯国家发动的第二次世界大战,给人类带来了空前的灾难和浩劫。为捍卫国家独立和尊严,维护世界和平和正义,中苏两国人民在患难中携手合作,相互援助,联合抗击法西斯势力,结成深厚的战斗友谊,并最终赢得了中国人民抗日战争和苏联卫国战争的胜利,为捍卫世界和平作出了杰出贡献。本次展览通过展示中俄两国档案馆珍藏的档案文献和历史图片,真实再现这段历史。

展览分为七个单元:苏联声援中国抗战;中苏互援战略物资;苏联支援中国抗日战争;中国支援苏联卫国战争;中苏战时文化交流;苏联红军出兵中国东北;反法西斯战争胜利。展览内容全面反映了中苏联合抗击法西斯的历史过程。

沈阳公布部分侵华日本战犯档案文献

本报讯 记者孙潜彤报道:辽宁省沈阳市档案馆日前首次公布了部分侵华日本战犯档案文献。这批珍贵的档案文献包括当时审判战犯军事法庭判决书正本、新中国成立后日本战犯参观沈阳的档案以及澳大利亚战俘档案文献,共分3组,20卷(件),204页。

此次公布的档案中,包括最后一批被释放的3名日本战犯于1964年3月6日至11日到沈阳等地参观的档案,共6件,记载了这3名战犯的参观感想与认识。战犯成野宏说,“我过去是中国人民的敌人,罪过很大。经过十几年的改造,现在是中国人民的朋友了。中国政府释放我以后,我又可以同家人团聚了。但我所犯的罪过却使许多中国人永远不能同他的家人相聚。回国后,我愿意为中日两国人民的友好事业而奋斗。”

来到中国,直接参与或支持中国抗战,甚至付出宝贵生命的国际友人,中国人民始终铭记在心。由于年龄和身体等原因,他们中间绝大多数已经不能来华参加纪念活动,但还是有来自15个国家的100多位国际友人或抱病来华或由其遗属代表出席。其中既有当年与中国军民并肩作战的美国“飞虎队”老兵、苏联红军老战士、日本籍八路军老战士等,也有在南京大屠杀中为遭受残害的中国民众提供过帮助的友人,还有中国人民熟知并深切爱戴的白求恩大夫、柯棣华大夫的亲属。

哪些国家将参加阅兵观礼

阅兵领导小组办公室副主任、总参作战部副部长曲睿在会上介绍说,截至目前,白俄罗斯、古巴、埃及、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、墨西哥、蒙古、巴基斯坦、塞尔维亚、塔吉克斯坦、俄罗斯等11个国家派方队参加阅兵,阿富汗、柬埔寨、斐济、老挝、瓦努阿图、委内瑞拉等6个国家派代表队参加阅兵,上述17个国家及埃及、伊拉克、汤加、巴布亚新几内亚、乌兹别克斯坦、伊朗、法国、苏丹、波兰、越南、泰国、马来西亚、新加坡、缅甸、韩国等,共31个国家表示将派军方观礼团来华参加阅兵观礼。

“这充分说明了大家在纪念世界反法西斯战争胜利的立场和观点上是一致

的。中国作为世界反法西斯战争东方主战场,开战时间最早,持续时间最长,付出牺牲最大,牵制日军最多,对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性的作用。”曲睿说,“中方尊重各国军队是否来华参加阅兵的自主选择,也对来自世界五大洲参阅和观摩的31个国家的军队代表表示热烈欢迎”。

曲睿表示,目前,17个来华参阅的外军方队、代表队,已经全部进驻阅兵训练基地,并相继展开了单方队训练以及与中方合练。

哪些海外侨胞受邀归国观礼

会上,国务院侨务办公室副主任何亚非介绍说,共邀请来自120余个国家和地区的1779名侨界嘉宾参加纪念活动。其中,5位德高望重、声誉卓著的侨胞代表(谢国民、陈永栽、朱经武、梁有成、惠京仔)将应邀登天安门城楼观礼并出席招待会,400名各界侨胞代表将应邀出席人民大会堂的文艺晚会,所有嘉宾都会出席9月3日的阅兵观礼活动。

何亚非介绍,根据中央纪念活动领导小组的统一部署和分工,国务院侨务办公室与中国海外交流协会负责归口统筹海外侨胞代表回国观礼的邀请和组织工作。遴选工作从今年5月启动。国侨办根据“为抗战作出贡献的侨界特殊群体的

代表、为中国发展建设和平统一大业和中外各领域交流合作作出突出贡献的海外侨胞,政治上有影响、社会上有地位、经济上有实力、专业上有造诣的重要爱国侨领和海外侨界精英”的代表原则,致电驻全球130多个国家近200个使(领)馆、处申请提名建议人选。在此基础上,经过4个月的努力,共邀请侨界嘉宾1779人。

文艺晚会呈现哪些亮点

文化部副部长董伟表示,9月3日晚,根据中央的统一安排,由中共中央宣传部、文化部、国家新闻出版广电总局、解放军总政治部、中共北京市委组织实施,在人民大会堂举办专场文艺晚会《胜利与和平》。届时,在京的中央领导同志与出席纪念活动的各国元首、部分外国政要、国际组织代表,抗战老战士老同志的代表及首都各界代表,共计6000余人将出席观看。

董伟介绍说,晚会总时长90分钟,全面展现了14年的抗战历程和抗战胜利70年来中国人民在和平发展道路上的奋斗历程。晚会以“胜利与和平”为题,以东方主战场的重要历史节点和典型历史场景为主线,综合合唱、领唱、重唱、交响乐、民族音乐、戏剧情境表演、舞蹈、诗朗诵等多种舞台艺术手段,再现若干抗战历史重大事件,表现中华儿女在实现民族伟大复兴中国梦征程上的精神风貌。

本报北京8月25日讯 记者韩秉志报道:人力资源和社会保障部今天召开视频会,对贯彻落实国务院办公厅印发的《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》进行专题部署。

人力资源和社会保障部副部长游钧指出,截至今年6月底,全国90%的地市州已启动实施城乡居民大病保险,近80%开始待遇支付。大病保险对患者高额医疗费用的支付比例在基本医保之上平均提高10至15个百分点,有效减轻了大病患者高额医疗费用负担。目前,试点取得了显著成效,全面实施的条件已经具备。

游钧强调,各地实施城乡居民大病保险,要准确把握文件精神和政策要点,要准确把握制度功能定位。大病保险是基本医疗保险的制度延伸和功能拓展,属于基本保障范畴,要与基本保障的制度规定、基本政策和管理规范相衔接;

保障功能上,主要是发挥定向、精准的减负济困作用;作用机制上,要与基本保障和社会救助等保障项目的政策衔接和协同发力;原则上委托商保机构承办,但不能改变公共产品性质和削弱政府责任。

游钧表示,要加强统筹安排,精准制定核心政策。首先,大病保险覆盖所有城乡居民基本医疗保险参保人员,在解决一般患者高额医疗费用负担的同时重点向困难群体倾斜。其次,完善筹资机制,统筹考虑基本医保与大病保险需要,完善基本医保多渠道筹资机制,并合理划分政府补助和个人缴费比重,实现基本医保和大病保险基金的总体平衡和可持续发展。最后,精准施策,合理确定支付范围和待遇水平。大病保险的支付范围原则上要与现行基本医保政策衔接,对困难群众可以适当放宽,具体由省级管理部门制定。合理确定大病保险起付线,对困难人群适当降低。2015年大病保险保障水平要达到合规医疗费用内、超过起付标准以上部分的50%以上,今后还要逐步提高。

“网络敲诈和有偿删帖”专项整治收官

本报北京8月25日讯 记者陈静报道:由国家网信办牵头,联合工业和信息化部、公安部、国家新闻出版广电总局开展的“网络敲诈和有偿删帖”专项整治工作历时半年,已经收官。

此次专项整治共关闭“中国新闻热线网”“中国资讯信息港”等违法违规网站近300家,关闭违法违规社交媒体账号超115万个,清理删除相关违法和不良信息900余万条。

据了解,通信管理等部门发布了在专项整治中取得的工作成果。其中,工业和信息化部处置涉网络敲诈和有偿删帖的违法违规网站80家,以专项整治为契机,将全国网站备案率提升至99.98%,备案主体信息准确率达84.7%。

我国将打造“一带一路”科技人才智库

本报北京8月25日讯 记者董碧娟从今天召开的科技人才服务“一带一路”建设峰会上获悉:我国将打造“一带一路”科技人才智库,为国家及沿线省市“一带一路”建设的战略布局、重大任务实施建言献策。

据介绍,科技人才智库将围绕“一带一路”行业创新需求,开展重点领域科技创新、急需人才引进培养等咨询。除了科技人才智库外,科技部人才中心还将推进科技人才“一带一路”创新创业行动,建设科技领军人才创新驱动中心,推进创新创业辅导和投融资对接。

天津港“8·12”爆炸事故遇难者已确认135人

5房企愿购买受损房屋

本报天津8月25日电 记者武自然报道:从天津港“8·12”爆炸事故现场新闻中心获悉,截至8月25日下午3时,共发现遇难者人数135人,已确认身份135人。

据悉,天津市5家国有房地产企业日前已自愿组成“天津地产企业社会责任联盟”,5家国企将按照“市场原则”对居民愿意出售的房屋进行购买,待房屋修缮完成后,再适时进入市场公开出售。



8月25日,由广东江门市委宣传部、中国钱币博物馆等共同举办的“金山伯的荣耀——近代江门五邑侨汇展”在中国钱币博物馆(北京)正式开展,展期为期2个月。图为观众在讲解员的带领下参观展览。李颖仪摄

海峡两岸两会第十一次会谈举行

双方签署两项协议

据新华社福州8月25日电 (记者赵博、许雪毅、程卓) 海峡两岸关系协会会长陈德铭与台湾海峡交流基金会董事长林中森25日在福州举行两会恢复协商以来的第11次会谈。双方签署了《海峡两岸避免双重课税及加强税务合作协议》、《海峡两岸民航飞行安全与适航合作协议》,回顾总结了两会各项协议执行情况,确定了两会今后会谈协商议题。

《海峡两岸避免双重课税及加强税务合作协议》约定了对两岸经济往来中产生的各类所得的征税权限和优惠税率,明确了当双方均对一项所得征税时各自采取消除双重课税的方法,承诺给予对方居民非歧视税收待遇,并为此建立两岸税务联系机制。协议的实施,将有效消除重复课税、降低相关企业与个人税收负担,有利于促进两岸相互直接投资、密切两岸经济关系。

《海峡两岸民航飞行安全与适航合作协议》规定,双方将建立相关业务交流合作平台及监督管理合作机制,就两岸航空机构、航空产品及航空人员等证照管理、飞行标准与适航有关专业认可事项等做出具体安排,建立联系通报机制和意外突发事件协调处理机制。协议的实施将有利于完善民航飞行安全管理、降低民航企业经营成本、深化两岸民航交流合作。在此协议基础上,双方讨论了推动两岸民航事故调查合作与作业机制事宜。

双方还讨论了大陆居民经台湾中转及进一步便利两岸同胞往来事宜。该议题有利于促进两岸航空相关产业发展,有利于降低两岸同胞往来成本,也有利于促进两岸空运直航发展。

本报编辑 徐 骨 王宝会